

读数·发现经济运行的轨迹

十月规模以上工业企业利润增近一成

工业练好内功 提质方能增效

本报北京11月27日电 (记者陆娅楠)国家统计局11月27日发布的工业企业财务数据显示,1—10月份,规模以上工业企业利润同比增长8.6%,增速比1—9月份加快0.2个百分点。其中,10月份利润同比增长9.8%,增速比9月份加快2.1个百分点。工业利润增长保持了稳中有升的态势。

分行业看,1—10月份,采矿业实现利润总额1138亿元,同比下降48.5%;制造业实现利润总额47262.3亿元,增长13.2%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额4167.4亿元,下降6.2%。

国家统计局工业司何平博士分析,10月份利润增长有所加快,企业效益向好态势进一步稳固,具体表现在4个方面:

工业品价格继续回升。10月份,PPI同比上涨1.2%,涨幅比9月份上升1.1个百分点。显示国内工业品市场需求进一步回暖。

利润率同比继续上升。10月份,规模以上工业企业主营业务收入利润率为6.06%,同比上升0.24个百分点。

财务费用同比继续下降。10月份,企业财务费用同比下降4.5%,延续年初以来的下降趋势。

采矿业利润增速又创新高。10月份,采矿业利润同比增长86.6%,增幅比9月份加快56.3个百分点。

企业效益向好,也是供给侧结构性改革的成效。10月末,规模以上工业企业产成品存货同比下降0.3%,延续了年初以来的下降趋势;杠杆率持续下降,工业企业资产负债率为56.1%,同比下降0.7个百分点,环比下降0.2个百分点。10月份,工业企业每百元主营业务收入中的成本为85.73元,同比下降0.13元,单位成本继续降低。

何平分析,10月份工业企业利润增速比9月份回升,主要还是由于企业销售加快、价格上涨。10月份,规模以上工业企业主营业务收入同比增长5.4%,增速比9月份加快1.5个百分点。初步测算,10月份,因工业生产者出厂价格上涨1.2%,企业主营业务收入增加约1205亿元,因工业生产者购进价格上涨0.9%,企业原材料成本增加约597亿元,两者相抵,利润增加约608亿元,比9月份多增约105亿元。

此外,化工、煤炭和通用设备等行业对利润增长拉动明显。10月份,化学原料和化学制品制造业同比新增利润81.4亿元,比9月份多增55.2亿元;煤炭开采和洗选业同比新增利润165.6亿元,比9月份多增56.1亿元;通用设备制造业同比新增利润19.4亿元,而9月份则同比减少28.6亿元。以上3个行业合计拉升规模以上工业企业利润增速2.7个百分点。

“10月份工业利润增速虽然稳中有升,但利润增长结构不尽合理,传统原材料制造业利润增长较快,对整个工业利润增长作用较大,而高技术制造业和装备制造业利润增速却有所放缓。此外,利润增长动力也过多依赖于价格的上涨。工业企业尚需多练内功,以提质促增效。”何平说。

江西推介33个PPP项目

本报南昌11月27日电 (记者魏本貌)江西省发改委梳理传统基础设施领域前期工作扎实、条件较为成熟的33个项目,作为今年第二批省级PPP(政府和社会资本合作)示范项目今天正式发布推介。

这批PPP项目总投资333.5亿元,主要包括交通运输、水利、环境保护、农业及市政工程领域。这批项目投资规模适中,适合各类社会资本根据自身情况进行选择。33个项目都已委托中介咨询机构开展PPP咨询工作,其中11个项目已编制完成PPP实施方案,项目成熟度较高,有利于社会资本更好地洽谈。

2015年以来,江西全省发改系统发布推介的PPP项目,共落地146个,总投资580亿元,引进社会资本451.4亿元。去年以来,江西省发改委发布推介的3批省级PPP示范项目中,已落地38个,引入社会资本225.6亿元。

将加快建立农技人员参与经营性服务新机制

本报济南11月27日电 (记者王浩)记者从26日召开的全国农业科技创新联盟座谈会上获悉:“十三五”期间,农业科技在创新方向上将加快三个转变。从注重数量为主,向数量质量效益并重转变;从注重粮食生产为主,向粮经饲统筹和大农业转变;从注重农业种养为主,向种养加、资源环境等全过程全要素转变。

农业部部长韩长赋表示,在强化基层农技推广机构公益性服务职能的同时,还需加快建立农技人员参与经营性服务的新机制。鼓励基层农技人员进入合作社、涉农企业。探索农技人员为涉农企业提供技术服务、咨询的有效模式,开辟农技人员到涉农企业技术入股、兼职兼薪的有效途径。

山东立法限制不合理低价旅游

本报济南11月27日电 (记者潘俊强)“旅行社不得以低于接待和服务费用的不合理低价组织旅游活动,不得指定购物场所,不得擅自安排另行付费旅游项目……”近日,山东省第十二届人大常委会第二十四次会议,审议通过了《山东省旅游条例》,自2017年1月1日起施行。《条例》对未标明其真实名称、经营范围、服务项目、价格或者收费标准的旅游经营者,明确了相应的法律责任。

人民币在全球货币体系中仍表现出强势

——央行副行长易纲就近期人民币汇率走势答记者问

新华社记者 吴雨

- 从数据看,人民币在全球货币体系中仍表现出稳定强势货币特征
- 近期人民币对美元有所贬值,但幅度较大多数非美货币相对较小
- 从长周期看,人民币表现出稳中有升的态势
- 近期中国外汇储备有所下降,但仍高居全球首位,是十分充足的

适度规模并没有明确统一的标准。过去的教科书认为外汇储备规模应至少满足3个月进口所需,国际金融危机后有些调整,有观点认为应该至少满足6个月进口所需,还要考虑外债、外商投资企业分红和企业、居民外币资产配置等需要,但无论从哪个角度看,中国的外汇储备是非常充裕的,覆盖全部外债和六个月进口后还有充足的余量,况且近年来还有每年大约5000亿美元的贸易顺差和1200亿美元的外商直接投资通过金融媒介供应全社会的用汇需求。

中国早在1996年就实现经常项目可兑换,服务贸易、海外留学、出境旅游等用汇需求早已按需满足。中国是开放经济体,资本有进有出是正常的,尽管近期对外直接投资(ODI)比外商直接投资(FDI)要多一些,但观察ODI的结构看,大多数投向海外高新技术企业股权、用于打开拉美市场和推动“一带一路”建设,有利于国内经济结构调整和转型升级。当然,也不排除一些经济主体出于经济下行、营商环境等因素的担忧,表现出较强的向外寻求安全资产的倾向。但谁也无法忽视中国13亿人口的庞大市场,随着中国经济回升、体制机制改革和营商环境的改善,出去的资本还是会回来的。从过去20多年经历的几个经济周期看,我对此有充分的信心。

“脱欧”、全球主要货币大幅震荡的背景下,人民币汇率表现出平稳走势,正是“收盘汇率+一篮子货币汇率变化”的汇率形成机制顺利运转、取得成效的体现,未来人民币汇率完全有条件继续保持在合理均衡水平上的基本稳定。中国是全球第一大贸易国,全球200多个经济体都是中国直接或间接贸易伙伴,人民币参考一篮子货币能够全面反映贸易品的国际比价。而中美贸易规模只占中国外贸规模的14%,况且中美的经济周期也不一样,改回去单一盯住美元会使人民币汇率陷入僵化和超调的困境,并不可持续。

问:如何看待外汇储备的合理充裕?

答:尽管近期中国外汇储备有所下降,但仍高居全球首位,是十分充足的。中国外汇储备规模接近全球的30%,分别是排名第二位的日本和第三位的沙特阿拉伯的2.6倍和5.7倍。从全球来看,外汇储备的

等都有关系。由于国与国之间经济结构迥异、经济周期和利率政策取向不同步,比如当前我国经济保持平稳增长,货币政策保持稳健,而美国正强劲复苏,货币政策已出现收紧趋势,相应的汇率走势也难以趋同,盯住单一货币会积累超调的风险,后续的修正可能引起比较大的震动。而且,在贸易全球化的背景下,参考一篮子货币与盯住单一货币相比,更能反映一国商品和服务的综合竞争力,也更能发挥汇率调节进出口、投资及国际收支的作用。

有鉴于此,2003年以来中国一直强调人民币汇率应该参考一篮子货币。2005年的汇改,2010年在国际金融危机缓和后继续推进汇改,2015年8月完善人民币汇率中间价,2015年11月推出三大人民币汇率指数,都是按照既定的思路步步推进,使参考一篮子货币更加透明、规则和可预期。今年年中在英国

小,10月份以来人民币相对一些主要货币是显著升值的。例如,在SDR构成货币中,人民币对日元升值7.5%、对欧元升值2.5%、对英镑升值0.5%;在亚洲新兴市场货币中,人民币对马来西亚林吉特、韩元、新加坡元分别升值4.1%、3.3%和1.2%。

从长周期看,人民币也表现出稳中有升的态势,过去5年CFETS人民币汇率指数、参考BIS货币篮子和SDR货币篮子的人民币汇率指数以及对美元汇率分别升值10.9%、11%、4.4%和8.8%,过去10年分别升值28.3%、33.4%、28.4%和11.9%,人民币在全球货币体系中仍表现出稳定强势货币特征。

问:如何看待近期人民币对美元有所贬值,同时人民币对其他主要货币升值?

答:观察人民币汇率要采用一篮子货币视角。影响一国汇率水平的因素有很多,与政治形势、经济走势、股市债市波动和市场预期变化



助农增收 特色产业

11月27日,在江苏省徐州市马陵山镇钟吾村,“四叶草”服务队正在草莓合作社社员邵雪娟(右)的电加温大棚观察草莓长势。

近年来,江苏省徐州市围绕粮油、瓜菜、鲜花等特色产业,带动农民增收增效。目前,全市已建设高效设施瓜菜27万亩,地温式日光温室等中高设施20余万亩,带动当地2.6万名农民就业,人均年增收1.8万元。

谢东升摄(人民视觉)

工商总局与银联共享企业信息防诈骗

本报北京11月27日电 (记者吴秋余)国家工商行政管理总局与中国银联日前共同宣布开展企业信息共享合作,此次合作将实现工商总局全国企业信用信息公示系统与中国银联商户管理系统的对接。今后,借助工商总局全国企业信用信息公示系统,银联成员机构将可便捷查询商户基础信

用信息,及时了解企业经营情况,实现为大、中、小型商户提供精准化和个性化服务,提升成员机构商户服务效率和服务水平。

据介绍,此次合作既是落实政府相关部门关于打击电信诈骗、落实实名制管理的相关要求,也是提升商户服务与风险管理的重要举措。

供给侧改革仍面临一些“硬骨头”,专家认为

政府越位缺位现象依然存在

本报北京11月27日电 (记者丁怡婷)“完成供给侧改革近期任务要避免行政化、部门化、碎片化倾向,坚持依靠市场、创新和竞争的力量。”中国经济体制改革研究会会长彭森说。27日举办的中国经济与国际合作年会暨新“巴山轮”会议上,与会专家聚焦供给侧改革展开讨论。

在全国社会保障基金理事会理事长楼继伟看来,供给侧改革之所以强调“供给侧”,是提醒大家不要老想着强刺激,我们的问题主要出在供给侧方面”。楼继伟认为,近年来中国在大力简政放权、推进价格改革、促进城乡要素流动、推进财政改革等方面取

得了一定进展,“国际货币基金组织做过独立评估,中国一家的改革成果超过G20其他国家改革成果的总和。”

与此同时,专家们提出供给侧改革前进道路中还有一些“硬骨头”,财税金融、价格体制、国企改革虽然在稳步推进,但一些利益藩篱依然没有破除,政府与市场的边界还没有完全厘清,政府越位、缺位现象依然存在。“供给侧的最大问题,是制度供给不足,束缚了实体经济的创新动力。”彭森谈到。

改革改的是体制机制,动的是既得利益,如何更好地推动改革,促进经济转型升级?经济学家

吴敬琏提出,竞争是市场制度的灵魂,要确立竞争政策的基础性地位,通过强化竞争政策推动中国经济平稳快速发展,“没有竞争,市场不可能发挥有效配置资源、形成激励机制的功能”。据了解,竞争政策正在逐步从幕后走上台前,国务院今年6月印发《关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》,已经明确要求推动公平竞争审查制度有序实施,逐步清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法,“政府已经在朝这个方向努力,但在执行过程中,还有许多问题需要解决,比如认识问题、法律政策如何完善、执法分散等。”吴敬琏补充道。

广东自贸区跨境融资缓解融资难

本报珠海11月27日电 (记者李刚)广东省是外向型经济大省,企业跨境融资需求较大。对此,国家外汇管理局同意广东自贸区实施外债资金意愿结汇政策,中国人民银行同意广东自贸区实施全口径跨境融资宏观审慎

管理政策。截至10月底,广东省(不含深圳)共办理了216笔企业全口径跨境融资签约备案业务,备案金额累计折合31.4亿美元,合计办理外债资金意愿结汇30笔,共12.78亿美元,有效缓解企业“融资难、融资贵”。